

Финские солдаты позируют на трофеином танке. Район Петрозаводска, июль-август 1941 года (фото из архива Е. Муикку).



Финский солдат у трофеиного танка Т-50 из состава 2-го танкового полка. Район Петрозаводска, июль-август 1941 года (фото из архива Е. Муикку).

Теперь расскажем о судьбе Т-50, направленного во 2-й танковый полк. В середине июля 1941 года части 1-й танковой дивизии с Кандалакшского направления, где часть встретила войну, начали перебрасываться под Ленинград. Части разгружались в районе Красногвардейск – Волосово, где их должны были пополнить техникой.



Перед отправкой полк получил несколько новых танков КВ и один Т-50, прибывший в его состав 19 июля.

23 июля 1941 года части 2-го танкового полка вступили в бой на линии Пенгисельга, Савиново, Щеккила. Они вошли в состав так называемой Петрозаводской оперативной группой 7-й армии, которой командовал генерал-лейтенант М.А. Антонюк (в документах часто именуется «группа Антонюка»). В документах о действиях 2-го танкового полка есть такая запись:

«24.7.41 г. К 3.00 наведение переправы [через р. Матчелица] закончено. К переправе приступил 2 ТБ с танками БТ-5, за 2 ТБ переправился огнеметный б-н. Командирам групп была поставлена задача – 2 ТБ в составе 2-х танковых рот с ротой 2 СБ ударом справа отрезать пути отхода пр-ка в направлении Юргелица. Огнеметному б-ну в со-

ставе 13 танков и роты 2 СБ в направлении Савиново и Тельки, ударить во фланг противнику и в дальнейшем наступать за 2 ТБ на Юргелица, имея общую задачу со 2 ТБ к исходу дня захватить Палалахта. Одновременно по причине невозможности переправить 7 танков БТ-7 и 10 огнеметных танков, они были направлены под командой лейтенанта Макарова для совместного удара левого направления.

В 4.00 началось в указанных направлениях за исключением третьего направления по причине недостатка сил. К 12.00 пехота с танками, имея небольшие потери, вышла в район выс. 160,0, Нехпойла, Черная Ламба. С 12.00 приказанием командиров групп капитанов Леонтьева и Дружина, началась атака в направлении Хлеб-Озеро, Савиново. Достигнув высот северо-западнее Савиново наступление было приостановлено огнем ПТО.